MAKINE ELEMANLARI, YAZ OKULU, VIZE SINAVI — 19.08.2021

DIKKAT: a) Herkesin sorusu birbirinden farklidir. b) Defter kitap vs hersey serbesttir. Sadece birbirinizden alis veris
yapmamalisiniz. Internetten alinan bir cevap bir baskasinda daha ¢ikarsa, birbirinden almus kabul edilecek. Kisaca ayni
cevaplar gelirse kopyadir. ¢) Birinizin yaptig1 en ufak bir hata yada ¢6ziim tarz1 bir baskasinda cikarsa ikiside kopya islemi
gorecektir. d) Sinav klasik okunacaktir. Olabildigince anlasilir ve acik yazin. Birimlere dikkat edin. Degiskenleri sekil
tizerinde gosterin.

e) Sorularda sizce eksik bir yer varsa, Uygun sekilde KENDINIZ TAMAMLAYIN.

Soru-1)(20p.) Sekildeki gibi bir Atdlye vincine F=695 kgf ylik asilacaktir. Kullanilacak direk D= 69 mm ¢apinda ve t= 6
mm et kalinhigindadir. Diger élctiler H= 1956 mm, I=1304 mm dir. Kullanilan celigin Akma dayanimi cak= 397 MPa
alirsak, sistem yere baglandig1 noktaya gore hesaplandiginda kac kat emniyetlidir? (Alt kisimda goziiken destekleri yok

kabul edin)
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Soru-2)(20p.) Sekildeki gibi kayigin motor ile Pervanesi arasinda boru seklinde ici bos bir mil kullanilacaktir. Milin dis
capt d=42 mm, et kalinlig1 t=5 mm dir. Motorun giicti P=7 kw, devri n=757 d/d dir. Buna gore milde olusan maksimum
gerilmeyi hesaplayin ve verilen stirekli mukavemet grafigi icerisinde dlcekli olarak ¢izerek emniyetli olup olmadigini
gosterin. (Mil malzemesi St37)
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Soru-2)(20p.) Sekildeki gibi kayigin motor ile Pervanesi arasinda boru seklinde ici bos bir mil kullanilacaktir. Milin dis
cap1 d=42 mm, et kalinlig1 t=5 mm dir. Motorun giici P=7 kw, devri n=757 d/d dir. Buna gore milde olusan maksimum
gerilmeyi hesaplayin ve verilen siirekli mukavemet grafigi igerisinde olgekli olarak cizerek emniyetli olup olmadigin Q] = [‘ Z mnm

gosterin. (Mil malzemesi St37)
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Soru-3)(20p.) Ayni sorunun devami olarak, milin boyu L=890 mm ise, 2. soruda verilen diger dlciilere gore milin ortasinin
donerken egilmesi nedeniyle olusan kritik devrini hesaplayin. Hangi devirde mil egilme nedeniyle rezonansa girer bulun.
(Not: Suyun soniimleme etkisi gozard edilecek, Mil iki ucundan yataklanmis gibi kabul edilecek) (Malzemenin Elastiside
modiilii E=205800 N/mm2, Ozgiil agirhgi(yogunluk): g=7.650x10-5 N/mm3 alinacak)

MOTOR

Sanzlmaﬁi




Soru-3)(20p.) Ay sorunun devamu olarak, milin boyu L=890 mm ise, 2. soruda verilen diger dl¢iilere gére milin ortasinin

donerken egilmesi nedeniyle olusan kritik devrini hesaplayin. Hangi devirde mil egilme nedeniyle rezonansa girer bulun. L = ? E’j 0
(Not: Suyun séniimleme etkisi gozard: edilecek, Mil iki ucundan yataklanmus gibi kabul edilecek) (Malzemenin Elastiside vn M
modiilii E=205800 N/mm?2, Ozgiil aguligi(yogunluk): q=7.650x10-5 N/mm3 alinacak)
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Soru-4)(20p.) Ayni sorunun devami olarak mil ile motor mili kaplin kullanilarak birbirine baglanacaktir. Kaplin mile kama
ile sabitlenecektir. Kullanilan Kama 'Egik yiizlii Oyuk Kama' seklindedir. Motorun giictinii mil vasitasiyla styirmadan
iletebilmek icin kama hangi kuvvetle cakilmalidir. (Kamanin egim acisini =2 derece, Yiizey stirtinmesi p=0.1 alinacak.
Baglanti orta titresimli kabul edilecek. Diger verileri dnceki sorulardan alin. Onceki sorular ¢dzmediyseniz ihtiyaciniz olan
degerleri tahmini olarak kendiniz karar alin ve bunu gosterin)

Ayrica kama, mil ve kaplin ayn1 malzemeden (St37) yapilmis olup yiizey ezilme emniyet basinct Pem=40 N/mm? ise kama
boyu kac alinmalidir?
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Soru-5)(20p.) (Tanim ve Sekil Sorusu) a) Ayni soru i¢in pervane mile siki gecme ile baglanacaktir. Kac cesit baglanti sekli
dustintirstiniiz. Teknik resim kurallarina uygun olarak ciziniz. Yorulma ve centik etkilerini gbz éntinde bulundurun.

b) Su kelimelerden ne anliyorsunuz yazin: Deformasyon, Rezonans, Yorulma, Siirekli Mukavemet, Gerilme, Basing, Sehim,
Burulma, Kiitlesel atale momenti, Alan atalet momenti, Polar atalet momenti (Not:Google yazip herkes birbirinin ayni
cevabi gonderirse sorunun puant sifirlanacak. Kendi yorumunuzu yazin. Gerekirse sekil ¢izin.)




